

通大附中搭建实践平台,激发学生的学习兴趣——

科创教育点燃心中创新之火

近日,我市南通大学附属中学先后获得全国青少年人工智能创新教育学校、首批全国中小学科学教育实验校称号。4日,记者走进这所建校仅11年的年轻学校,了解该校在科技创新教育上取得亮眼成绩单背后的故事。

激发学生学习兴趣

高等数学竞赛、数学建模竞赛……连日来,在南通大学电气工程及自动化专业学习的大学生陈海宁正紧张地为竞赛做准备。他告诉记者:“我走上工科这条道路,可以说是通大附中科创教育的结果。”

2020年,陈海宁进入通大附中学习。高一时,信息技术课程引起了他的兴趣。“这个课程将思维和动手合二为一。”他说,在课上,思考、设计、编程、实践等一系列的流程让自己脑海中的想法成为现实,很有成就感,也对计算机知识的学习充满了兴趣。

在2021年世界机器人大赛锦标赛TAI智能车挑战赛上,代表我市参赛的陈海宁在赛前准备时发现分配给自己的参赛车辆存在自动识别故障。“我们发现故障时,还有半小时就要开始正式比赛了。我和两名副手讨论后,临时编写程序,直接绕开赛车的自动识别,用手动编程完成了比赛。”

最终,陈海宁所在小组获得了当年世界机器人大赛锦标赛TAI智能车挑战赛的亚军。他激动地说:“高中接受的科创教育对我处理突发情况、提升逻辑思维都有很大的帮助,这些能力都是书本上学习不到的。”

厚植科创教育土壤

今年是通大附中建校的第11年。早在建校初期,学校就建设并投入使用了全省第一所高中创新工场——星火创客空间课程基地。该基地为一整栋教学楼,整合了信息技术、通用技术和工程技术等各种资源,配备了创客专用实践室、金工木工电子技术实践室等14间专用教室。

2017年,在全国首届CM3国际青少年创客挑战赛上,经该校星火创客空间课程基地教师刘正云悉心指导,当时就读高一的白晶晶荣获该项赛事一等奖及工业设计奖。2023年,该校高三学生李嘉铭在第九届全国青年科普创新实验暨作品大赛全国总决赛上,为南通代表队夺得智慧社区中学组全国一等奖。

“在通大附中有很好的科创教育土壤,为孩子们种下了一颗勇于、善于拥抱创新的种子。”刘正云笑着说。

2016年,刘正云成为通大附中的一名信息技术老师。从教以来,她积极开展科技教育、创客教育、人工智能教育,让学生感受到有趣和快乐。“有一次课堂上,我提出一个制作日晷的课题。同学们利用开源硬件,通过激光切割机切割,并在日晷表面刻上时间刻度并镶嵌上LED灯。不一会儿,结合古代知识、现代科技的日晷就做成了。”刘正云认为,单一个日晷的制作,不仅要求学生有很强的动手、设计能力,还要能搭建光纤传感器等硬件模块,通过python语言

实现编程,用计算机语言来完成“日晷”的核心功能。

科创赋能逐梦未来

“石头、剪刀、布……通过摄像头不仅能判断输赢,还能判断这只手是谁的。”这是通大附中人工智能课堂上的一幕。在课堂上,老师要求学生在不同光线条件下,搜集手部形成“石头、剪刀、布”的不同数据,形成数据集,供人工智能硬件学习、判断。

睡眠检测仪、食堂自助结算系统、延迟满足忍耐训练机、体感颈枕……在进入人工智能的学习后,同学们的创新创造能力让刘正云为之惊喜。有的同学将自己设计的产品、搜集的数据,通过数学函数汇总、汉语文字符总结,成为可视化报告,在班级内开展路演。刘正云说:“我经常给学生们出题目,并给他们一些相关专业的专家联系方式,由他们自己提出、完善解决方案。学生发现问题、研究问题、解决问题的能力明显提升。”

与高中阶段的其他课程相比,信息技术课程硬件、软件、课程内容更新很快。从创客、机器人到人工智能,高中信息技术课程前沿不断在迭代,不断在探索新的方向。截至目前,该校高一年级共设有五大类32门选修课程。

“我校科创教育将以培养适合未来社会的人才为标准,为学生的未来发展打下坚实基础,帮助他们逐梦美好未来。”通大附中副校长朱振华表示。

本报记者沈樑

张謇书法碑拓、字帖亮相

晚报讯 日前,“啬翁归来——黄为人藏张謇书法碑拓字帖展”在江苏省江海博物馆二楼临展厅展出。展览集中展示了张謇书法碑拓、字帖作品85套,共计115件,展品种类、数量为历次个人收藏展之最。

本次展出的《通海界柱铭》为通州界柱的初次拓片,是先生书法的代表作之一。“张謇在创办通海垦牧公司的时候写了这个界柱铭,碑高两米多,矗立在通州和海门的交界处。字体苍劲有力,是颜楷的代表,在书法界备受推崇。”江苏省江海博物馆馆长袁峰介绍道。该作品于民国年间曾被尚古山房、上海大众书局印成字帖公开发行,1990年又被北京出版社收入《古今碑帖集成 第八函 第五十九册》出版。

此外,本次展览还精选了江海博物馆藏的19件张謇书法作品真迹,包括有《张謇真草隶篆四书》《张謇行书屏》《张謇陶然楼横披》等。

据悉,“啬翁归来——黄为人藏张謇书法碑拓字帖展”将持续展出至4月15日。

记者杨镇潇

第二届“梅花争艳”戏曲节即将开演

晚报讯 昨天,记者从南通更俗剧院获悉,2024年南通第二届“梅花争艳”戏曲节将于17日拉开帷幕。届时,大型新编黄梅戏《祝福》将作为首场演出,为观众带来一场文艺大赏。

新编黄梅戏《祝福》根据鲁迅先生同名小说改编,由安庆再芬黄梅艺术剧院创排、国家一级演员吴美莲领衔主演,再现了“祥林嫂”命运多舛的悲剧人生,揭示封建礼教对旧社会劳动妇女摧残和迫害这一深刻的主题。吴美莲也凭借在剧中精彩的表演,获得了第30届中国戏剧梅花奖。

据悉,未来一年内,京剧、昆曲、越剧、黄梅戏等多个剧种的演出将亮相更俗剧院。

记者杨镇潇



险胜

昨天,2023~2024赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)常规赛第40轮比赛在南通体育会展中心开战,江苏肯帝亚队主场以102:100胜广州龙狮队(白色球衣),是移师南通主场以来的首场胜利。

记者徐培钦

南通四院外科:局部消融,隔天出院,“一针”解决甲状腺结节

家住观音山街道的王倩是一名推销员,多年来因压力等原因,她患上了甲状腺结节。2019年起,王倩辗转多地多家医院,试图通过吃中药调理,然而由于不恰当的服药,引发的副作用反而导致肝功能受损。听朋友介绍南通四院有上海专家每月坐诊,她决定前往该院甲状腺乳腺专科门诊咨询。

“甲状腺结节是一种常见的甲状腺疾病,结节大小、数目、位置、实性还是囊性均不一,病因也多种多样。对于一

些患者来说,传统的治疗方法可能难以奏效。这也正是王倩面临的长期吃中药调理而难以治愈的情况。”南通四院普外一科主任、主任医师石书宏说道。

经过细针穿刺抽吸活检等检查,判断为良性甲状腺结节,南通四院甲乳专科医疗团队为王倩制定了针对性的治疗方案——局部消融手术。这是一种微创手术方法,通过发射微波直接作用于肿块组织,达到缩小或消除肿块的目的,通常可以在较短时间内完成,术后恢复较快。

“消融针能够达到60℃~120℃,进入组织后能够直接‘烫死’这些结节,之后逐渐让人体吸收掉,不用担心结节处理不干净的情况。同时,局部消融保留了尽可能多的健康组织,术后无需服用甲状腺素的药物,最大限度地保护了患者的生活质量。”面对患者对微创手术的疑惑和担忧,石书宏形象地解释局部消融手术的优势和安全性。

“没想到手术不到半小时就结束了,术后疼痛感也轻,石主任手术操作既快又稳,之前

乱吃药真的白白浪费了两三万元钱。”王倩对四院甲乳专科团队表示深深的感激。

甲状腺结节中85%~95%为良性,其中大部分良性结节生长缓慢、无临床症状,仅需定期复查。石书宏提醒,积极体检,远离放射性源(X线、CT等),保持规律的生活和心情舒畅,合理摄入含碘的食物,都可以预防甲状腺结节。

南通四院在甲状腺疾病领域诊疗经验丰富,为更多面临类似问题的患者树立了希望。石

书宏主任介绍,一旦甲状腺出现问题,要根据结节的良恶性和大小选择合适的治疗方法。普外一科常年聘请上海名院专家3名,科室拥有3D腹腔镜、超声刀、彩超、胆道镜等微创手术设备,利用可视微波治疗甲状腺、乳腺等疾病,术后不留疤痕,第2天即可出院。

汤蕾

